
Η υπόθεση Οτζαλάν και 
οι τύχες της δημοκρατίας

Ο
συνηθέστερος ψόγος που απευθύνε
ται στους ανθρώπους των γραμμάτων 
και της τέχνης είναι ότι σιωπούν μπρο
στά στα κρίσιμα γεγονότα. Το αν αυ
τός ο ψόγος ευσταθεί ή όχι, ή το γιατί και πότε 

εκτοξεύεται, είναι μια άλλη ιστορία. Πάντως 
τούτη την ώρα, αυτός ο ψόγος δεν μπορεί να 
διατυπωθεί από κανέναν. Απέναντι στο οξύ πρό
βλημα που δημιουργήθηκε με την υπόθεση 
Οτζαλάν, ένας μεγάλος αριθμός ανθρώπων της 
τέχνης, του θεάματος, κυρίως, και μαζί ένας μι
κρότερος αριθμός ανθρώπων των γραμμάτων, 
όχι απλώς μιλάει δημόσια και υψηλόφωνα, αλλά 
έχει πάρει από την πρώτη στιγμή κατηγορηματι
κή θέση και έχει κινητοποιηθεί.

Όμως, καθώς αυτός ο χώρος δεν είναι ευτυ
χώς μονολιθικός -  όπως κοντεύει να μας κάνει 
να το πιστέψουμε ο τηλεοπτικός βομβαρδισμός 
-  μερικοί άνθρωποι που δουλειά τους είναι το 
γράψιμο, έχουν δημοσιεύσει τις απόψεις τους, 
οι όποιες ανεξάρτητα από τις οποιεσδήποτε 
διαφορές τους, είναι όλες αντίθετες προς τις α
ντιλήψεις των πρώτων. Και αυτές οι αντιλήψεις, 
με τις παραλλαγές και τις αποχρώσεις τους, μέ
σα από τα φώτα της τηλεόρασης, τους προβο
λείς των εξεδρών, τον ορυμαγδό των μεγαφώ- 
νων, τους πηχυαίους τίτλους κάποιων εφημερί
δων, διασταυρώνονται με την άποψη που πάει 
να επικρατήσει στο πολιτικό τοπίο, και τελικά 
την ενισχύουν. Την άποψη δηλαδή πως ο Οτζα
λάν υπήρξε θύμα προδοσίας, και μάλιστα προ
δοσίας που διέπραξε η ελληνική κυβέρνηση.

έβαια, η κατηγορία της προδοσίας δεν 
ακούγεται για πρώτη φορά στον τόπο 
μας. Η συκοφαντική και συστηματική 
χρήση της αποτέλεσε τη βάση για τον 

εξοντωτικό διωγμό της Αριστερός στα χρόνια 
του εμφυλίου πολέμου και μετά. Αλλά και μέσα 
στους κόλπους της Αριστερός, και της ελληνι
κής και της διεθνούς, ποιος μπορεί να ξεχάσει 
τους τόσους αγωνιστές που εξοντώθηκαν ως 
προδότες, για να αποκατασταθούν ύστερα από 
χρόνια; Αλλωστε, ο ίδιος ο Βενιζέλος, δεν ανα
θεματίστηκε, τον καιρό του διχασμού, ως προ
δότης; Τα περιστατικά, σύγχρονα και παλαιότε- 
ρα, αφθονούν. Μόνο που η συγκινησιακή φόρτι
ση των σημερινών πολιτικών συγκρούσεων τεί
νει να τα κάνει να ξεχνιούνται. Ευτυχώς, κάτι 
τέτοιο δεν έγινε τουλάχιστον στον βαθμό που 
κάποιες πολιτικές δυνάμεις θα ήθελαν. Δεν εί
ναι λίγοι εκείνοι που με κείμενά τους αντέκρου- 
σαν την κατηγορία περί προδοσίας. Και είναι συ
νεχώς περισσότεροι αυτοί που ως πολίτες την 
απορρίπτουν.

Ο Αγγελος Ελεφάντης, σ' ένα άρθρο του 
στην «Αυγή» (21.2.99) δείχνοντας το πόσο αβά- 
σιμη είναι αυτή η κατηγορία, ανέλυσε θαυμάσια 
την πολιτική χρησιμοποίησή της. Όπως επίσης, 
την αναίρεσαν, ο καθένας με τον τρόπο του αλ
λά πάντως με επιχειρήματα και όχι με συναισθη
ματικές εκρήξεις, ο Γιάννης Τζαννέτάκος στην 
«Ελευθεροτυπία» (20.2.99), ο Νίκος Μουζέλης 
στο «ΒΗΜΑ» (21.2.99), ο Σπύρος Τσακνιάς στα 
«ΝΕΑ» (24.2.99), ο Γιώργος Γιαννου- 
λόπουλος στην «Ελευθεροτυπία»
(24.2.99), και άλλοι.

Μέσα σ' αυτό το κλίμα θα ήθελα 
επίσης να παραθέσω κάποιες σκέ
ψεις. Και πριν απ' όλα, να επισημά- 
νω τις φάσεις που ακολουθεί κατά 
κανόνα η πολιτική χρήση αυτής της 
κατηγορίας.

Πρώτη φάση: Απλώνεται ένα 
στρώμα φόβου, ώστε οι άνθρωποι 
να το σκεφτούν πολύ για να μιλή
σουν. Κι αν κάποιοι, παρ’ όλα αυτά 
μιλήσουν, χαρακτηρίζονται αμέσως ως προδό
τες -  υποκειμενικοί ή αντικειμενικοί, συνειδητοί 
ή παραπλανημένοι, δεν έχει σημασία.

Δεύτερη φάση: Αν κάποιος δεν συνετιστεί κι 
εξακολουθήσει να εκφράζεται, τότε του αφαι- 
ρείται το δικαίωμα του λόγου.

Τρίτη φάση: Αν κάποιος, παρά ταύτα, εξακο
λουθεί να δρα, του αφαιρούνται τα πολιτικά δι
καιώματα.

Τέταρτη φάση: Αν αυτός ο οποιοσδήποτε, γί
νει με τη στάση και τη δράση του επικίνδυνος, 
τότε του αφαιρείται το δικαίωμα της ζωής. Γιατί 
ποιος προδότης έχει το δικαίωμα να ζει;

Α
ν σε μερικούς άλα αυτά μπορεί να φα
νούν υπερβολικά, θα τους έλεγα πως 
τούτες τις φάσεις τις είδαμε να πραγ
ματώνονται με τον πιο έντονο τρόπο 
στον τόπο μας. Με την εγκαθίδρυση της δημο

κρατίας όλοι ελπίσαμε πως δεν θα επαναλη- 
φθούν ποτέ. Όμως, το ότι οι απαρχές της πρώ
της φάσης έχουν πια συντελεσθεί, είναι για 
πολλούς, όπως και για μένα, κάτι το ολοφάνερο. 
Από τη δική μας στάση εξαρτάται αν το ρεύμα 
αυτό θα απλωθεί, θα μπει στις επόμενες φάσεις, 
θα καταλύσει τη δημοκρατία.

Βέβαια, για την κατάλυση της δημοκρατίας 
χρειάζεται να συνεργήσουν πολλοί παράγοντες.

Ένας απ’ αυτούς, που πολύ λίγο στις μέρες 
μας τονίζεται, είναι η κατάλυση του λόγου, όχι 
με την έννοια πια της ομιλίας, αλλά της ορθολο- 
γικότητας. Και συνακόλουθα η κυριαρχία του 
συγκινησιακού στοιχείου απέναντι στο νοητικό,

της πίστης απέναντι στη διερεύνηση, της βεβαι
ότητας απέναντι στην αμφιβολία, του δόγματος 
απέναντι στην κριτική. Όλες αυτές τις μέρες έ
χουμε γίνει θεατές τέτοιων φαινομένων. Και μέ
σα από τα ξεσπάσματα οργής και αγανάκτησης, 
ντροπής και ταπείνωσης, αυτοδικαίωσης και ε
τεροκαταδίκης, βλέπουμε την τηλεόραση να έ
χει αναλάβει έναν κυριαρχικό ρόλο. Με την α
ποδομημένη ροή των εικόνων, με την κατάργη

ση των πλαισίων του χρόνου και του 
τόπου, με τη συνταύτιση ιδιωτικού και 
δημοσίου, η τηλεόραση δεν μεγεθύνει 
μόνο τα παραπάνω φαινόμενα, αλλά 
μπορεί πια και να τα δημιουργεί.

Ένας άλλος παράγοντας, που δεν 
αναφέρεται και τόσο συχνά, αλλά που 
λειτουργεί από καιρό, είναι η θεοποίη
ση του σκοπού και ο εξαγιασμός του 
μέσου. Για πολλούς, πολιτικούς και 
μη, τα μέσα καταγγέλλονται ως κακά 
μόνο όταν τα χρησιμοποιεί ο αντίπα
λος. Γ Γ αυτούς όμως που τα χρησιμο

ποιούν κατά του αντιπάλου γίνονται αυτομά
τως καλά ή τουλάχιστον ανεκτά. Για να μείνω 
σε μερικά πρόσφατα: Η σύλληψη ομήρων από 
στρατοκρατικά καθεστώτα προκαλεί αγανάκτη
ση. Αλλά η κράτηση ομήρων στις ελληνικές 
πρεσβείες από εξεγερμένους Κούρδους, θεω
ρείται περίπου δικαιολογημένη, αφού μάλιστα 
πλήττει μιαν εξοβελιστέα κυβέρνηση. Ή ακόμα 
περισσότερο, όλες πια οι πολιτικές παρατάξεις, 
ακόμα και οι δεξιές, απορρίπτουν τις ξένες ε
πεμβάσεις στα πολιτικά μας πράγματα. Όταν 
όμως αυτές τις μέρες, οι φιλοξενούμενοι 
Κούρδοι, παρεμβαίνουν στην ελληνική πολιτι
κή ζωή και καταγγέλλουν την κυβέρνηση, οι 
παρατάξεις που θέλουν να ανατρέψουν αυτή 
την κυβέρνηση όχι μόνο δεν καταγγέλλουν τις 
τέτοιες παρεμβάσεις, αλλά δύσκολα κρύβουν 
την ευχαρίστησή τους. Μέσα σ' όλα αυτά η αλ
ληλεγγύη με τον κουρδικό λαό γίνεται ένα ερ
γαλείο για την αλλαγή της ελληνικής πολιτικής 
σκηνής. Μήπως θα 'πρεπε να δούμε πια αυτή 
την αλληλεγγύη ανεξάρτητα από τα δικά μας 
προβλήματα;

Μα οι κυβερνήσεις πρέπει να παραμέ
νουν επ' άπειρον; -  μπορεί να αντι- 
ρωτήσει κάποιος. Βεβαίως και όχι. Η 
εναλλαγή των κυβερνήσεων είναι η 
ουσία της δημοκρατίας. Αλλά ακριβώς στη δη

μοκρατία αυτή η εναλλαγή πραγματοποιείται 
μόνο με θεσμικούς τρόπους. Αντίθετα, η χρη
σιμοποίηση εξωθεσμικών μέσων για την ανα
τροπή μιας κυβέρνησης, γίνεται ο ισχυρότερος

παράγοντας για την κατάλυση της δημοκρα
τίας. Κι εδώ νομίζω πως βρίσκονται οι μεγάλες 
ευθύνες της κυβέρνησης.

Κανείς δεν παραγνωρίζει τα αρνητικά απο
τελέσματα που είχαν οι αδέξιοι και άστοχοι 
χειρισμοί στην υπόθεση Οτζαλάν (μολονότι ε
δώ αξίζει να σημειωθεί πως όλη η πολεμική γί
νεται εναντίον των άτεχνων πυροτεχνουργών 
που μέσα στα χέρια τους έσκασε η μπόμπα, και 
όχι εναντίον εκείνων που έφεραν και τοποθέ
τησαν την μπόμπα). Αλλά ακόμα σοβαρότερες 
είναι νομίζω οι ευθύνες της κυβέρνησης, που 
δεν μπόρεσε να εξουδετερώσει εγκαίρως τους 
εξωθεσμικούς παράγοντες, να εξαλείψει αυτό 
το καινούργιο παρακράτος, το εθνικιστικό - 
λαϊκιστικό, που είναι εξίσου επικίνδυνο με το 
παλαιό παρακράτος, το αμιγώς ακροδεξιό. Όλα 
αυτά τα φαινόμενα, αυτές οι δυνάμεις, ανα
πτύσσονται μέσα σ’ ένα ομιχλώδες πολιτικό το
πίο. Όμως νομίζω πως η πυκνή ομίχλη που α
πλώθηκε αυτές τις μέρες, αρχίζει να διαλύεται, 
μολονότι ώρες - ώρες πάνε να τη δυναμώσουν 
κάποιες άτοπες και αμετροεπείς δηλώσεις κυ
βερνητικών παραγόντων.

όντως δεν πρέπει ποτέ να ξεχνάμε 
πως όταν αυτές οι δυνάμεις, όσο ετε
ρόκλητες κι αν είναι, κατορθώσουν 
να συνενωθούν, όταν ένας λαϊκιστι- 

κός σοσιαλισμός έλθει εις γάμου κοινωνίαν με 
ένα πολεμοχαρή εθνικισμό, τότε έχουμε εθνι
κοσοσιαλισμό. Όπως και πρέπει πάντα να έ
χουμε υπόψη μας ότι ο γερμανικός εθνικοσο
σιαλισμός και ο ιταλικός φασισμός δεν είχαν 
μόνο τραμπούκους Ες-Ες και μελανοχίτωνες, 
αλλά και μεγάλους φιλοσόφους, όπως τον Τζε- 
ντίλε και τον Χάιντεγκερ, μεγάλους συγγρα
φείς όπως τον Πιραντέλο, μεγάλους ποιητές, 
όπως τον Έζρα Πάουντ και τον Γκόντφριντ 
Μπεν. Φυσικά δεν πιστεύω πως κάτι τέτοιο θα 
συμβεί σε μας. Για χίλιους δυο λόγους, που α
ξίζει κάθε φορά να επαναπροσδιορίζονται και 
να ξανασυζητιούνται, αλλά ακόμα και για τον ε

ξής:
Γιατί παρά την ομίχλη, παρά το ότι κάποια 

στιγμή μπορεί και να βολευτούμε σ’ αυτήν, τε
λικά προσπαθούμε να τη διαλύσουμε, να χρη
σιμοποιήσουμε τον νου μας, να πάρουμε τις 
τύχες μας στα χέρια μας. Κι ακόμη γιατί, όπως 
είχε πει ο Μαρξ, όταν τα πράγματα επαναλαμ
βάνονται στην ιστορία, την πρώτη φορά συμ
βαίνουν υπό τη μορφή τραγωδίας, ενώ τη δεύ
τερη υπό μορφή κωμωδίας. Αλλά και από τρα
γωδίες και από κωμωδίες είμαστε μαθημένοι σ' 
αυτόν τον τόπο.

Του Τίτου 
Πατρικίου


